

戰有何果？

史述

第二次世界大戰後六十週年

好戰的軍事領袖們，常誇大他們的“戰果”，使人對戰爭失去真實感。有了電視新聞以後，觀眾以為眼見是實，其實，往往是選擇的真實，只是誤導的藝術。

真正的戰有何果？

經過六十年，華人的說法是一甲子之後的歲月，我們該可以冷靜思想了。

第二次世界大戰，是真正的世界性戰爭，戰火蔓延及歐，亞，非三洲；不僅戰區廣大，人類生命的犧牲，也極慘重。

在亞洲戰場上，1937年七月七日，戰火於北平郊外宛平的盧溝橋(Marco Polo Bridge)燃起：七個世紀前，東西和平交通，竟然成為交戰的觸發點。日本軍隊借口演習中一名士兵失蹤，向中國開火；迅即擴展到上海及其他沿海城市，日軍進行全面侵華攻擊。侵略者雖然繼續勝利，長驅深入，卻不能照他們的如意算盤，幾個月解決支那問題。戰爭長久拖延下去，生民塗炭，如南京大屠殺，幾十萬人喪失生命；守方退逃不及，也把黃河決口，長沙放火，成了遍野哀鴻，是中國大地上，前所未見的浩劫。

歐洲戰場上，1939年八月三十一日，希特勒下令德軍進攻波蘭。英國和法國於九月三日向德國宣戰。

德國的戰車部隊，在機動化戰爭專家古德林將軍(General Heinz Guderian)統帥下，閃電般席捲波蘭，繼而征服鄰近各國。不到一年，1940年六月二十二日，法國承認戰敗乞和。

同年九月二十七日，德意“鋼約”(Pact of Steel)，擴展成為“軸心”(The Axis)盟約。

1941年六月二十二日，得意的德國最高領袖希特勒，撕毀所訂的二國互不侵犯條約，揮軍進侵蘇聯。沿途俘虜了逾二百萬蘇軍，九月初，已包圍列寧格勒；十月，並一度進至莫斯

科郊外，但不久即被朱可夫將軍 (Gen. Georgy Konstantinovich Zhukov)的部隊逐退。

最慘烈的，是列寧格勒的攻防戰，歷時 872 天。(從 1941 年九月八日，至 1944 年一月二十七日)陸地交通被切斷，物資補給困難，但守軍英勇抵抗。德國狂人希特勒，則堅持攻擊；空軍轟炸，加在廣闊的陣地正面，每哩配置六百多門炮，不斷射擊。守方死亡的人數約達一百萬。列寧格勒的堅強不屈，贏得 Hero City 的榮號。在那裡的陣亡將士墓園，有長久燃燒的火炬，並播舒曼(Robert A. Schumann)的夢幻曲(*Traumerei*)音調哀婉，去訪問的人，無不受感下淚。

在太平洋戰區，1941 年十二月七日，日空軍襲珍珠港，美日雙方開戰。幾天後，十一日，德國亦對美國宣戰。

以後，在非洲，歐洲戰線，德國在盟軍壓力下節節敗退。蘇聯展開反擊，已往所向無敵的德軍，被俘或逃奔，終被逐出境外。在德國攻蘇的戰爭中，雙方投入的兵力十分龐大，犧牲也慘重。總計德軍死亡約五十萬人，被俘將軍三十多人；蘇方則損折二百萬以上，平民死亡超過二千萬。

1945 年五月八日，德國投降，其最高領袖希特勒自殺。歐洲戰爭正式結束。

在太平洋戰場上，日本的勢力逐漸被削弱，美軍漸漸逼近日本本土。

1945 年八月六日，美國在廣島(Hiroshima)投下了毀滅力強大的原子彈。4.4 方哩 (11 方公里) 成為焦土，殺傷七至八萬人。受放射性傷害和灼傷的人，悽慘可怖的情狀，並且繼續死亡。

八月九日，再炸長崎(Nagasaki)，1.8 方哩燒成焦土，約三萬五千至四萬人死亡。

第二次大戰，在 1945 年八月中，日本承認戰敗投降。

九月二日，日本正式無條件投降，在美國海軍主力艦密蘇里號上簽字。第二次世界大戰結束。站在美國方面的，也跟著宣告勝利。

總計第二次大戰的“戰果”：估計喪失的生命約 3,500 萬至 6,000 萬。蘇聯戰鬥人員死亡 1,100 萬，平民死亡 700

萬；中國戰鬥人員 130 萬(不完全統計)，平民死亡 2,200 萬以上；日本戰鬥人員死亡 130 萬餘，平民則為 67 萬多；德國戰鬥人員 350 萬，平民 78 萬；美國雖然本土未受攻擊，也犧牲了戰鬥人員 29 萬餘，平民約 6,000 人。至於物資的損耗破壞，其浩大無法估計。

戰爭過去了。但無法復元的是人民。許多傷殘無人照顧；心理失常的，更難以醫補，成為嚴重的社會問題。至於軍政領袖們，繼續受敵對戰鬥心理影響，加以掠奪心理，造成社會變態失序，以至解體。而留下的孤兒寡婦，以至各種原因產生的混血兒，家庭的殘破，更是無法恢復正常。

想起杜甫的“前出塞曲”：

挽弓當挽強 用箭當用長
射人先射馬 擒賊先擒王
殺人亦有限 列國自有疆
苟能制侵陵 豈在多殺傷

詩人身受戰爭之苦，知道戰爭不是馬前卒子的錯，只是軍閥“賊王”在作怪；他也主張各有疆土，不要有侵略的不義之戰；而且不得已而有戰爭，應該少殺傷無辜人民。說來容易，但誰肯實行？

伊拉克的戰爭，從謊言偽據開始，根本就說不上是義戰，是“以血換油”。不過，出血的人得不到油，得油的人不必出血。有人建議：出血的傷亡者，應該各給“好利薄德”公司的股票，看來即使全世界通過，也不可能執行。而雙方的死傷，可能早已超過五十萬，而物資損失，心理的傷殘，產生相仇相恨，都是極端長久破壞性的。這些都是無知短視的政客所不知道，也不願知道的。

有人問智者愛因斯坦世界的前途，第三次世界大戰的情形將如何。愛因斯坦說：他不知道第三次世界大戰如何，第四次的大戰的武器，將是棍子和石頭。

他的預言至少有一項是準確的：如果人類不在戰爭中被毀滅，仍然會有以後的且聽下回分解。

有人對第三次世界大戰心懷懼，也有人說第三次大戰早已開始了。

要免惡果，必須先除惡根。聖經說出戰爭的根源：

在何處有嫉妒，分爭，就在何處有擾亂和各樣的壞事。惟獨從上頭來的智慧，先是清潔，後是和平，溫良柔順，滿有憐憫，多結善果，沒有偏見，沒有假冒。並且使人和平的，是用和平所栽種的義果。（雅三：16 - 18）

人的裡面先有了罪性，才生出爭鬥的惡行。在伊甸園外，人類的全地生存空間那麼大，最初僅有兄弟二人，哥哥就打死弟弟，所用的武器可能是祭壇的石頭！科技進步了，人類的兇殘罪性也就更有用武之地，怎樣才是止境？

耶穌基督在十字架上，為全人類的罪流血受死，成就了和平；從那咒詛的樹上，栽種結出使人稱義的果子。使凡信靠祂的人，可以和平相處，直到“和平的君”降臨，止息戰爭，在更新的天地裡，享永恆的和平。阿們。

作者：于中旻
©2025 James C. M. Yu

聖經網
aboutbible.net